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s  obdivuhodnou pečlivostí a  důsledností 
rekonstruuje průběh této tajné operace 
a ukazuje, jak se nacisté snažili zahladit dů-
kazy o svých zločinech. Kniha je mimořád-
ně cenná pro své detailní zpracování téma-
tu, interdisciplinární přístup a  schopnost 
propojit mikrohistorii s makrohistorickým 
kontextem. Přestože některé pasáže mohou 
být náročné, publikace nabízí hluboký 
vhled do jednoho z nejtemnějších aspektů 
druhé světové války a zdůrazňuje, že ani ty 
nejsofistikovanější pokusy o  zahlazení ge-
nocidy nemohou zcela vymazat stopy zloči-
nů.

Pro historiky, studenty a všechny zájem-
ce o dějiny holokaustu je Angrickova kniha 
nezbytným čtením. Svým přínosem dalece 
přesahuje úzce odbornou literaturu a klade 
si širší otázky o  povaze zla, odpovědnosti 
a paměti.
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Kniha Ein Album aus Auschwitz. Die foto-
grafische Inszenierung des Verbrechens je je-
dinečným příspěvkem k pochopení role fo-
tografie v dokumentaci a interpretaci holo-
kaustu. Zaměřuje se na unikátní 
fotografické album, známé jako Auschwitz 
Album, které obsahuje snímky z léta 1944, 
kdy do vyhlazovacího tábora v  Osvětimi 
dorazily transporty Židů z  Maďarska. Na-
vzdory skutečnosti, že Auschwitz Album je 

známo již několik desetiletí, dosud neexis-
tovala práce, která by se podrobně a analy-
ticky věnovala jeho obsahu, významu a kon-
textu vzniku. Ein Album aus Auschwitz 
představuje proto zásadní průlom v chápá-
ní fotografií nejen jako svědectví, ale také 
jako součásti nacistické vizuální strategie. 
Autoři odhalují, že ačkoli jsou snímky au-
tentickým zachycením reality, zároveň byly 
inscenovány s cílem zdokumentovat hladký 
průběh procesu selekce a deportací.

Jedním z hlavních témat knihy je rozpo-
ruplná povaha fotografií jako nástroje pro-
pagandy nacistického režimu a zároveň jako 
zdroje historických důkazů. Autoři analy-
zují způsob, jakým byly snímky inscenová-
ny, aby legitimizovaly systém organizované-
ho vraždění, a  jak se tyto obrazy později 
staly ikonickými symboly holokaustu. Kni-
ha klade důraz na kontext vzniku těchto 
fotografií a jejich následné využití v histori-
ografii a veřejném diskurzu. Autoři posky-
tují detailní analýzu jednotlivých fotografií 
a identifikují na nich jak aktéry, tak prosto-
rové souvislosti. Důležitou součástí jejich 
práce je propojení vizuálních materiálů 
s  dalšími historickými zdroji, včetně svě-
deckých výpovědí a  administrativních zá-
znamů. Tímto přístupem se daří nejen re-
konstruovat události zachycené na fotogra-
fiích, ale také odhalit strategické cíle 
fotografické dokumentace.

Autoři upozorňují na skutečnost, že do-
savadní historické práce věnované holo-
kaustu často přebíraly jednotlivé fotografie 
z Auschwitz Album bez hlubší analýzy jejich 
kontextu. Tato kniha proto vyplňuje vý-
znamnou mezeru ve výzkumu, neboť syste-
maticky dekonstruuje způsob, jakým byly 
fotografie pořizovány, a odhaluje jejich roli 
v utváření kolektivní paměti o holokaustu. 
Tématem se rovněž staly etické otázky spo-
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jené s  používáním fotografií z  holokaustu 
v akademickém a veřejném prostoru. Auto-
ři diskutují, jakým způsobem mohou být 
tyto obrazy interpretovány, aniž by došlo 
k  jejich banalizaci nebo senzacechtivému 
zneužití. Téma vizuální prezentace násilí 
zůstává klíčovým bodem pro všechny histo-
riky, kteří se zabývají obdobím druhé světo-
vé války. 

Neméně důležitou otázkou je význam 
fotografií jako pedagogického nástroje, kte-
rý umožňuje mladším generacím pochopit 
rozsah a brutalitu holokaustu. Kniha záro-
veň varuje před nebezpečím vytržení těchto 
obrazů z  kontextu, což může vést k  jejich 
nesprávné interpretaci nebo trivializaci his-
torických událostí.

Jedním z klíčových momentů v historii 
využití Auschwitz Album jako důkazního 
materiálu bylo jeho předložení během 
Osvětimského procesu ve Frankfurtu nad 
Mohanem v letech 1963–1965. Tento pro-
ces byl jedním z  nejdůležitějších pokusů 
Spolkové republiky Německo o vypořádání 
se s  válečnými zločiny spáchanými během 
holokaustu. Fotografické snímky z alba se-
hrály klíčovou roli při identifikaci pachate-
lů a při rekonstrukci dění v táboře. Obžalo-
vaní, z  nichž mnozí popírali svou přímou 
účast na masovém vraždění, byli konfronto-

váni s vizuálními důkazy, které je usvědčo-
valy z přítomnosti na místech, kde probíha-
ly selekce a deportace do plynových komor.

Přestože samotné snímky neobsahují 
explicitní vyobrazení vraždění, jejich uspo-
řádání a  spojení s  výpověďmi přeživších 
umožnilo soudcům i veřejnosti lépe pocho-
pit logistiku nacistického vražedného apa-
rátu. Fotografie sloužily nejen jako prostře-
dek k objasnění faktických událostí, ale také 
jako psychologický nástroj při konfrontaci 
pachatelů s jejich činy. Tento aspekt vizuál-
ních důkazů dodal procesu mimořádnou 
sílu a přispěl k odsouzení několika bývalých 
osvětimských dozorců a členů SS.

Die fotografische Inszenierung des Ver-
brechens představuje důležitý příspěvek 
k interdisciplinárnímu zkoumání holokaus-
tu, kombinuje historii, vizuální studia a eti-
ku. Jde o nepostradatelný zdroj pro všechny, 
kdo chtějí porozumět komplexnímu vztahu 
mezi obrazem, pamětí a  historií. Skuteč-
nost, že takto důkladná analýza vznikla až 
nyní, s  dlouhým odstupem od čtyřicátých 
let 20. století, ukazuje na dosavadní nedo-
statečné porozumění vizuálním pramenům 
v historickém výzkumu holokaustu. Zásad-
ní nové poznatky kladou důležité otázky 
o způsobu, jakým historie zachází s fotogra-
fickými dokumenty minulosti.

Vojtěch Kyncl 
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